

17. Там же. С. 148-150. Показательно, что крестьянское восстание 1563-1566 гг. также началось в окрестностях Хотина, и подняли его также местные русины. В 1671 г. севернее линии Тягина-Яссы-Сучава, в Оргееве, вспыхнуло еще одно восстание, возглавляемое молдаванином Михалчей Хынку и русином Апостолом Дураком. Восставшие заняли столицу княжества Яссы и изгнали господаря Георгия Дуку.

18. *Грушевский М.* Иллюстрированная история Украины. Донецк, 2003. С. 160, 163.



Юлия БОРОДИНА,
Татьяна КУРОПАТКИНА

ДОБРОВЕЦ, КАШИН, КНЕЖА... Миграции населения Южной и Западной Руси в XI-XIII вв. (по данным топонимики)

На территории современных России, Украины, Белоруссии, Польши, Молдавии и Румынии есть немало городов и сел с одинаковыми или похожими названиями. Наиболее правдоподобное объяснение этого явления заключается в том, что города Северо-Восточной (Московской) Руси, возникшие позднее городов Руси Западной и Южной, были основаны переселенцами с юга и запада. Как известно, при древнерусских князьях Святославе Храбром, Владимире Святом, Ярославе Мудром, Владимире Мономахе граница Руси проходила по Дунаю. В конце XII столетия на земли до Дуная распространил свою власть галицкий князь Ярослав Осмомысл. В XII-XIII вв. насельников Карпато-Днестровских земель называли берладниками, бродниками, галицкими выгонцами. Это не были названия племен, скорее, они отражают род их занятий. Имелись у них и города. Это позволяет нам ответить на вопрос об участии в миграциях также населения этих земель. Но начнем с городов с одинаковыми названиями, возникновение которых с миграциями явно не связано.

Самыми известными из них являются *Владимир-Волынский*, основанный в 988 г., впоследствии столица Волынского княжества, и *Владимир-Залесский* – на северо-востоке Руси, известный с 990 г. Оба они основаны Владимиром Красное Солнышко, находятся на берегах рек и имеют круговое строение. Первый, Владимир-Волынский,

находится у реки Луги, Владимир-Залесский – у Клязьмы. Таким же образом, в честь князя-основателя, названы город **Ярослав** на западе Руси, впоследствии один из центров Галицко-Волынского княжества, и **Ярославль**, оказавшийся в княжестве Владимиро-Суздальском. Оба они основаны в X веке Ярославом Мудрым.

XI в. был на Руси временем распространения христианства, и это обстоятельство также получило отражение в топонимике. Первый по времени основания город **Юрьев** возник в 1032 г. в Киевском княжестве. В настоящее время он называется **Белая Церковь**. Другой город **Юрьев**, ныне Тарту, расположен к западу от Чудского озера; сегодня это территория Эстонии. Оба они также основаны Ярославом Мудрым. Юрий – его христианское имя. Еще один **Юрьев**, Юрьев-Польский, основан на северо-востоке Руси в том же 1152 г. Юрием Долгоруким. Иного происхождения названия городов **Плоцк** (ныне в пределах Польши) и **Полоцк** (ныне в Белоруссии), также возникших в X в. Их имя связано с русским племенем полочан, которое обитало в тех местах.

А вот город **Изяславль**, носящий имя князя, все же намекает на переселения. Этот город был построен около 986 г. князем Владимиром Красное Солнышко для своей жены Рогнеды и сына Изяслава. Менее древний русский город с тем же именем возник на восточной границе Волынской земли во второй половине XII в. Возможно, имели место миграции населения с северо-запада на юго-запад Руси. Первое упоминание о **Стародубе**, городе Черниговского княжества, относится к XI в. Другой **Стародуб**, на северо-востоке Руси, был основан примерно тогда же, в 1080 г. Но князя с таким именем не существовало, а главное, именно в это время наносят по Черниговскому княжеству свои первые удары половцы. Поэтому основание второго Стародуба в местах безопасных можно связать с миграцией населения Южной Руси на северо-восток.

Еще более очевидно связано с перемещением населения на северо-восток возникновение там других городов, одноименных городам Западной Руси. Знаменитейший из них – **Галич**, столица Галицко-Волынского княжества, основанный около 1140 г. Другой город с таким же названием на территории, вскоре вошедшей в состав Владимиро-Суздальского княжества, был построен в XIII в. и известен как **Галич-Мерский**. **Перемышль**, наверное, самый западный город Руси, основан в 981 г. Город с таким же названием на северо-востоке Руси был заложен позднее, в 1318 г., когда между Польшей и Великим княжеством Литовским и Русским начались войны за Галицкое наследство. **Холм**, одно время столица Галицко-Волынского княжества, ныне Хелм, расположенный на востоке Польши, основан в XIII в. Даниилом Галицким. Город **Холм** в пределах Московской Руси (полное название

– Спас-на-Холму) впервые упомянут в 1518 г. Вряд ли название второго города связано с рельефом местности. Это было время, когда в Галицкой Руси, находившейся в то время под властью Польши, усиливались гонения на православных. Именно в эти годы «отъехало» в Москву семейство князей Глинских. На девушке из этой семьи, Елене Глинской, женился в 1525 г. великий князь Московский Василий III. Поэтому связь возникновения города с миграцией населения из Западной Руси исключать нельзя. Есть парный топоним и у другого города Западной Руси – *Люблина*. Ныне это также польский город. Можно предположить связь имени этого города с названием основанного позднее подмосковного села *Люблино*, ныне района Москвы.

Переяславль, расположенный восточнее Киева, ныне Переяслав-Хмельницкий, впервые упомянут в «Повести временных лет» в связи с походом князя Олега в 907 г. на Царьград. *Переславль-Залесский* основан на северо-востоке Руси Юрием Долгоруким, правителем Владимиро-Суздальского княжества, в 1152 г. Под 1330 г. упомянут в летописях также *Переяславль-Рязанский*, однако есть версия, что он возник около 1208 г. *Звенигород* на юге Руси также основан Юрием Долгоруким в 1152 г. Город с таким же названием во Владимиро-Суздальском княжестве основан примерно в то же время, в XII-XIII вв. В обоих случаях связь возникновения городов с миграцией населения из Южной Руси вполне возможна. *Дорогобуж* на юго-западе Руси впервые упомянут в грамоте князя Ростислава в 1150 г. Другой город с таким же названием основан в Смоленском княжестве в XIII в. Существует версия о том, что данное название связано со словосочетанием «дороги бужить», то есть строить. Исходя из этой теории, можно сказать, что данные города были предназначены для строителей дорог. Но не исключено, что наименование второго города связано с миграцией населения на северо-восток после татаро-монгольского нашествия 1237-1242 гг.

Среди насельников земель восточнее Днестра в XI-XIII вв. упоминаются в летописях болоховцы. Первое упоминание о болоховцах в Галицкой земле относится к 1235 г. Румынские историки, ссылаясь на созвучие их имени с этнонимом «волохи», считают болоховцев волохами, предками молдаван. Но, скорее всего, имя болоховлян – это прозвище. Уже под 1196 г. историк XVIII в. В.Татищев упоминает город *Болхов*, входивший в состав Черниговского княжества, где в рассматриваемый период жили только русские люди. Ныне это районный центр Орловской области. Возникновение Болхова можно связать с миграцией болоховлян, проживавших восточнее Галича. Означает ли это, что имели место и обратные миграции – с северо-востока на юго-запад Руси? Не исключено, хотя болоховцы могли жить в Галицкой земле и до первого упоминания о них в летописи. А против версии о их

волошском происхождении свидетельствует то обстоятельство, что болховцев Черниговской земли даже в XII в. прозывали также «дулебами». Это говорит о проживании в тех местах части русского племени, переселившегося с Западного Буга. Так что миграция шла все-таки с запада на восток.

Население окраин Южной Руси было полиэтничным. В Галицком Понизье, между коренными землями Галицко-Волынского княжества и Русским (ныне – Черным) морем, находился **Торческ**, город торков, тюркского племени. Из летописей неясно, где он был – восточнее или западнее Днестра. С русскими торки поддерживали мирные отношения. Среди них, в Торческе, поселился в 1227 г. галицкий князь Мстислав Удалой. Но ни одного топонима такого рода или сходного в северо-восточной Руси нам обнаружить не удалось. Торки туда не мигрировали. Но ничем, кроме миграции населения с юго-запада на северо-запад Руси, нельзя, на наш взгляд, объяснить идентичность наименований русинского села **Гдов** под Краковом, где в 1846 г. были разбиты польские повстанцы, и города, расположенного к востоку от Чудского озера, а также двух рек **Луга** - на Волыни и севернее Пскова.

В Карпато-Днестровских землях русское население сохранилось и после монголо-татарского нашествия. Даже в легенде о возникновении Молдавского государства охотники-молдаване во главе с воеводой Драгом встречаются на восточных склонах Карпат пасечника-русина Яцко. От Древней Руси, отмечают историки, Молдавия унаследовала более 20 городов. В Воскресенской и Новгородской летописях перечислены русские города конца XIV – начала XV в., в том числе расположенные в Карпато-Дунайских землях и на черноморском берегу: "А се имена всем градом рускым, далним и ближним: На Дунаи: Видычев град, о семи стенах каменных; Мдин. И об ону страну Дунаа: Тернов, ту лежит святаа Пятница. А по Дунаю: Дрествин, Дичин, Килиа. А на усть Дунаа: Новое село, Аколякра. На море: Карна, Каварна. А на сеи стороне Дунаа, на усть Днестра над морем: Белгород, Черн, Яськый торг на Пруте реце, Романов торг, Романов торг на Молдове, Немечен в горах, Корочюнов камень, Сочява, Серет, Баня, Чечюн, Коломыя, Городок на Черемоше. На Днестре Хотен». Поэтому существование в этих землях русских топонимов в первые века существования Молдавского княжества закономерно.

Судя по данным топонимики, даже к началу XV в. русины составляли большинство населения Пруто-Днестровского междуречья. Из 60 топонимов, известных с XIV в., 40 – русского происхождения. Это наследие Древней Руси и даже более ранних времен. Так, **Белгород**, ныне Белгород-Днестровский, – бывшая греческая колония Тира, основанная во второй половине VI в. до нашей эры. Название Белгород, скорее всего, связано с тем обстоятельством, что крепость на Днест-

ровском лимане была построена из белого камня. Белгород на Днестре упомянут в Воскресенской летописи XIV столетия. В Центральной России город с таким названием был основан позднее, в конце XVI в., по указу сына Ивана Грозного, царя Федора Иоанновича. Правда, В. Тащицев утверждал, что в московских землях Белгород был основан ранее, как укрепление. Н. Карамзин в начале XIX столетия приписывает основание Белгорода близ Орла Ивану IV Грозному. Но в любом случае Белгород на Днестре древнее одноименного города Московской Руси. Наименование Городок-на-Черемоше и села Городка близ Кишинева определенно свидетельствуют о миграции русинов с севера в центральную часть Молдавского княжества.

В ряде случаев идентичность или созвучие топонимов никак не связаны с миграциями. Видычев град, Тернов, Акоюкра, Карна, Каварна – это старинные названия современных болгарских городов Видин, Тырново, Калиакра, Каварна; Дичин – румынский город Мэчин. Топонимы исторической Молдавии представляют собой молдавизированные варианты названий древних русских городов. Корочунов камень, скорее всего, было первым наименованием молдавской крепости Крэчуна, основанной при Стефане Великом в конце XV в. на границе Молдавии и Валахии. Расположенный в Карпатских горах Немечен – несомненно, современный румынский город Пятра-Нямц, Чечюн – первое наименование Цецины, крепости на севере Молдавии, Ясский торг и Романов торг – современные Яссы и Роман.

Но число названий, с миграциями населения, возможно, связанных, не менее значительно. Явный случай бытования топонима и гидронима, идущего от тиверцев и уличей, – *Бистрица*. Это имя не только горной карпатской реки и села на северо-западе исторической Молдавии, но и реки в равнинной Центральной России, где течение рек не бывает быстрым. Более древним, безусловно, является карпатский гидроним. Однако в Молдавии населенные пункты с русскими названиями возникали и после образования Молдавского княжества, в XV-XVII вв. В этих случаях появление в Молдавии топонимов, аналогичных существующим на северо-востоке Руси, можно объяснить миграциями населения Галицкой Руси в Молдавию. Загадочно то обстоятельство, что названия некоторых сел Молдавии аналогичны именам населенных мест Московской Руси. Вот некоторые из них, основанные в XIV-XV вв.:

Добровец - село в Молдавии и город близ Липецка, основанный в 1615 г.;

Кашин - село в Молдавии и город в Тверской земле, основанный в 1237 г.;

Кнежа - село в Молдавии и город в Московской области;

Черновец - село в Молдавии и город, ныне в Курской области. Им

созвучно название буковинского города Черновицы (Черновцы). Правда, первоначальное название города Черновцы – Чернь.

Димка, Купка, Строицы – села на территории современной Молдавии и в Черновицкой области Украины, *Миток* – молдавское село и деревня в Винницкой области, *Носково* – село в Молдавии и деревня в Костромской области.

Сокола – село близ города Яссы, в Западной Руси есть город Сокаль, в Московской и Вологодской областях есть два города Сокол, а около Хотина – село с таким названием. Первым по времени был основан Сокаль, что позволяет судить о направленности миграций. Отметим также созвучие названий *Родна*, крепости в Трансильвании (Семиградье), подаренной венгерским королем Стефану Великому, и древнерусского укрепления на Днепре – Родня. Днепровское укрепление старше возрастом, но трансильванская крепость расположена на одноименной реке, поэтому вопрос о направленности миграций населения двух регионов остается открытым.

Итак, 24 из 27 выявленных нами парных топонимов, скорее всего, связаны с миграциями населения. В 18 из 24 случаев более древние города расположены в Западной и Южной Руси, а основанные позднее – в Северо-Восточной Руси. Вопрос о приоритете возникновения 6 топонимов остается нерешенным. Таким образом, большинство выявленных нами парных топонимов Западной, Южной и Северо-Восточной Руси, а также Карпато-Днестровского региона подтверждают факт миграции населения с юго-запада на северо-восток и север Руси в XII-XV вв. В некоторых случаях можно предположить, что перемещения населения были вызваны военно-политической нестабильностью южных и западных земель Руси. Но не исключена и связь переселений с отмеченным историком Л.Н. Гумилевым изменением климата, «усыханием» южных степей в XII в. и улучшением условий для земледелия в лесной зоне. Эта тема заслуживает дальнейшего изучения, а примененный нами метод исследования миграционных процессов представляется результативным.

ЛИТЕРАТУРА

- Повесть временных лет // Повести Древней Руси XI-XII века. Л., 1983.
Мохов Н.А. Молдавия эпохи феодализма. Кишинев, 1964.
История Молдавской ССР. Т. I. Кишинев, 1965.
Бырия П.П. Сельские поселения Молдавии XV-XVII вв. Кишинев, 1969.
Гумилев Л.Н. Древняя Русь и Великая Степь. М., 1989.
Полевой Л.Л. Очерки исторической географии Молдавии XIII-XV вв. Кишинев, 1979.

Зеленчук В. С. Население Бессарабии и Поднестровья в XIX в. (Этнические и социально-демографические процессы). Кишинев, 1979.

История Приднестровской Молдавской Республики. Т.1. Ч.1. Тирасполь, 2001.

История Республики Молдова с древнейших времен до наших дней. Кишинев, 2002.

Тельнов Н., Степанов В., Руссев Н., Рабинович Р. «И... разошлись славяне по земле». Кишинев, 2002.

Суляк С. Осколки Святой Руси. Очерки этнической истории руснаков Молдавии. Кишинев, 2004.

Шорников П. М. Молдавская самобытность. Тирасполь, 2007.

Международный исторический журнал «Русин» [Кишинев]. 2005-2008. №№ 1-10.

Для поиска парных топонимов на территории Российской Федерации использованы ресурсы Интернета.



Дмитрий КАМБУР

ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО РУССКОГО НАСЕЛЕНИЯ МОЛДАВИИ В БОЯРСКОМ СОВЕТЕ ПРИ ПЕТРЕ РАРЕШЕ (1527-1538, 1541-1546 гг.)

Как известно, на рубеже XV и XVI вв. потомки древнерусского населения Карпато-Днестровских земель¹ составляли 40% населения Молдавии². Однако изучение истории этого населения до недавнего времени осуществлялось только попутно, в контексте изучения истории Молдавии³. Плодотворным методом изучения участия русских людей в управлении Молдавским княжеством является выяснение вопроса о том, насколько многочисленным было их представительство в господарской администрации. Согласно исследованию, проведенному А. Булгаковым, в конце XV в. русинами являлись 25% членов Боярского Совета Стефана Великого⁴. Нами предпринята попытка, используя ту же методику – путем подсчета славянских имен, выяснить число бояр-русинов в Совете другого правителя – Петра Рареша, правившего Молдавией дважды – в 1527-1538 и 1541-1546 гг.

В конце правления Стефана Великого русское население Молдавии пережило трагедию. В 1497 г. заселенный ими север и северо-восток княжества стал театром молдавско-польской войны. Эти земли были сильно разорены⁵, а часть их жителей, видимо, бежала в Карпаты. Но на следующий год молдавский господарь Стефан III совершил набег